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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Ludwig Hartmann BUNDNIS 90/
DIE GRUNEN
vom 22. Mai 2009

Entfernung von Schutzbepflanzungen entlang bayeri-
scher Autobahnen

In letzter Zeit wurden mehrere Fille bekannt, in denen die
Autobahndirektion Stidbayern und die ihr untergeordneten
Autobahnmeistereien bei angeordneten ,,Pflegemafinahmen®
durch Baumfillungen deutlich und mehrmals tiber das Ziel
hinausgeschossen sind:

So wurden am 11. und 12. Januar 2009 zwischen der A 96
Windach-Schoffelding und einem Privatgrundstiick alle
Bédume der Schutzbepflanzung, die als Immissions- und
Liarmschutz dienten, radikal entfernt.

In einem anderen Fall wurde nicht nur die Schutzvegetation
entfernt, sondern dies auch noch ohne Riicksicht auf die Ei-
gentumsverhéltnisse.

In einer Online-Beschreibung zum Stralenbetriebsdienst fin-
det sich im Internetangebot des Innenministeriums der Satz:
,Auf gleichformige flichenhafte Pflegehiebe wird aus 6ko-
logischen und gestalterischen Griinden verzichtet.

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie ist der zitierte Satz mit den skizzierten faktischen
Kahlschldgen in Einklang zu bringen?

2. Aus welchen fachlichen Griinden waren die genannten
,Pflegemalnahmen® in diesem Umfang notwendig?

3. Welche Sicherheitsgefahren gehen von Hecken am
StraBenrand aus?

4. a) Da bei den jeweiligen Pflegemainahmen Mengen an
Holz anfallen, frage ich die Staatsregierung, wie ver-
fahren die Straenmeistereien und Autobahnmeiste-
reien damit?

b) Wird dieses zu marktiiblichen Preisen verdufert?

¢) Wie hoch beziffern sich die Einnahmen aus der et-
waigen VerduBerung des geschlagenen Holzes?

5. Liegt dem Innenministerium eine diesbeziigliche Ver-
gleichstibersicht aller bayerischen Straien- und Auto-
bahnmeistereien vor und kann diese dem Parlament zu-
gingig gemacht werden?
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6. a) Im Hinblick darauf, dass durch die VerduBerung des
Holzes Einnahmen entstehen, frage ich die Staatsre-
gierung, wie werden diese Einnahmen verwendet
bzw. welchem Haushaltsposten werden diese zuge-
rechnet?

b) Konnen die einzelnen Straf3en- und Autobahnmeiste-
reien, die Autobahndirektionen oder das Innenminis-
terium tiber die Einnahmen verfiigen?

¢) Werden mit den Einnahmen 6kologische Ausgleichs-
projekte und Immissionsschutzmalinahmen gefordert
und diese orts- und zeitnah zu den ,,Baumpflegemaf-
nahmen* durchgefiihrt?

7. Welche finanziellen Vorteile bringt eine Vergabe an ein
Landschaftsplanungsbiiro bzw. eine Landschaftsbaufir-
ma gegeniiber der Pflege durch die Straenmeistereien
selbst?

8. a) Infolge der Pflegemallnahmen entsteht ein Verlust an
Larm- und Immissionsschutz positiv beeinflussenden
Griinpflanzen, weshalb ich die Staatsregierung frage,
worin liegt der Vorteil, dass gewachsene und gestufte
Waldrinder an der Autobahn komplett ausgelichtet
werden (Bsp. A 96 bei Schoffelding)?

b) Welche Kosteneinsparung pro m? Hecke wird da-
durch erreicht, dass Hecken auf der stralenabge-
wandten Seite von Lirmschutzwillen komplett auf
einer Linge von liber 100 m auf den Stock gesetzt
werden?

¢) Welche Anpflanzungen sind als Ersatz geplant?

Antwort

des Staatsministeriums des Innern
vom 28. 06. 2009

Vorbemerkung:

Mit dem schrittweisen Ausbau der B 12 zur Autobahn A 96
zwischen Miinchen und Landsberg wurden gleichzeitig die
straBenbegleitenden Griinflichen angelegt. Sie umfassen
insgesamt etwa 300 Hektar. Da an den straBenbegleitenden
Geholzpflanzungen seit deren Bestehen keine Pflegemal-
nahmen durchgefiihrt wurden, handelte es sich durchweg um
stark liberalterte Bestdnde mit einem hohen Anteil an dege-
nerierten, zum grof3en Teil auch verkehrsgefdhrdenden Béu-
men und Totholzbestinden im Unterwuchs.
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In einem ersten Arbeitsgang der zwischenzeitlich erforder-
lich gewordenen Pflegearbeiten war daher ein sehr intensiver
Riickschnitt erforderlich, um die unmittelbar verkehrsge-
fihrdenden Bdume zu entfernen und ein Grundgeriist an zu-
kunftsfahigen, bestandsbildenden Geholzen herauszuarbei-
ten. Das gesamte Arbeitsvolumen fiir die rund 50 km lange
Strecke war nur mit dem Einsatz von leistungsfihigen Grof3-
geriten wie z.B. Baggerscheren zu bewiltigen. Ein selekti-
ves Ausschneiden von einzelnen Geholzen innerhalb eines
dicht bewachsenen Bestandes ist bei dieser Form der ma-
schinellen Bearbeitung nicht moglich.

Die Bearbeitung erfolgte entweder von der Fahrbahn aus
oder — um die notwendige Sperrung von Fahrstreifen in ei-
nem vertretbaren Maf} zu halten — fahrbahnabgewandt. Dies
war nur dort moglich, wo entsprechend befahrbare Zuwe-
gungen vorhanden sind. Zusétzlich musste der entlang der
Strecke durchgehende Wildschutzzaun zur Vermeidung von
Wildunfillen tiberpriift und abschnittsweise instand gesetzt
werden. Letzteres bedingte — zumindest fiir den Arbeitsbe-
reich beidseitig der Zaunanlagen — das komplette Auf-Stock-
Setzen der vorhandenen Geholze.

Zul.:

Die zitierte Vorgehensweise ,,Auf gleichférmige fldchenhaf-
te Pflegehiebe wird aus Okologischen und gestalterischen
Griinden verzichtet* stellt die grundsitzliche Vorgehenswei-

se bei der Durchfiihrung von Pflegemainahmen — auch an
der A 96 — dar.

Abweichungen zu der grundsitzlichen Vorgehensweise der
selektiven und abschnittsweisen Bearbeitung von Gehdlzbe-
stinden waren an der A 96 in kleinen Teilbereichen entwe-
der aufgrund der stark erschwerten Zugénglichkeit (z.B. an
der Lechleite) oder der oben dargestellten dringend notwen-
digen grundhaften Pflege erforderlich.

Zu?2.:

Die Geholzpflegearbeiten orientierten sich an dem Pflege-
und Entwicklungsplan fiir den 50 km langen Streckenbereich
der A 96 von Miinchen bis Landsberg, der eine Bearbeitung
in einem Zeitraum von 5 Jahren vorsah. Die Durchfiihrung
der Geholzpflegearbeiten erfolgte seit 2003 von Miinchen
beginnend durch eine von der Autobahndirektion Siidbayern
beauftragte Fachfirma. Nach Art. 13 e BayNatSchG sind die
Riickschnittmanahmen auf das Winterhalbjahr zu beschrén-
ken, d.h. die Pflegearbeiten miissen aus naturschutzrechtli-
chen Griinden spitestens zum 1. Mirz fiir den jeweiligen Ar-
beitsabschnitt beendet sein. Dies bedingt eine entsprechend
groB3e Abschnittsbildung, um die Arbeiten in den vorgesehe-
nen Zeitrdumen abwickeln zu konnen.

Zu 3.

Geholzbestinde an Straflen sind sehr vielfiltigen, hdufig ne-
gativen Umwelteinfliissen (z.B. Streusalz, Anfahrschéden,
erhohte Emissionen) ausgesetzt. Mit fortschreitender Alters-
entwicklung im geschlossenen Gehdlzbestand kommt es zu-
dem durch Lichtmangel zu statischen Problemen, vor allem
bei zu dicht stehenden Geholzen. Die Standsicherheit des ge-
samten Geholzbestandes wird dadurch mittelfristig nachtei-
lig beeinflusst. Ein Verkehrssicherheitsrisiko besteht insbe-

sondere, wenn sich in den Gehdlzbestinden ein durch Sa-
menanflug bedingter hoher Anteil von Bdumen befindet, die
im ungiinstigen Fall auch auf die Fahrbahn fallen konnen.

Zu 4. a):

Bei Pflegemalinahmen durch den Stralenbetriebsdienst wird
das anfallende Ast- und Buschwerk i.d.R. umgehend gehéck-
selt und in der Flidche ausgebracht. Fallen groflere Mengen an
Ast- und Buschwerk an, werden diese abgefahren und ent-
weder zur thermischen Verwertung beispielsweise in be-
triebseigenen Hackschnitzelheizungen der Meistereien ver-
wendet oder an Unternehmer zur weiteren energetischen
Verwertung verduBert. Fillt bei den Malinahmen Brennholz
an, so erfolgt ein Verkauf an Bedienstete der Meistereien.

Zu 4.b):
Ja.

Zu 4. c):

Erlose aus dem Verkauf von geschlagenem Holz werden
nicht eigens erfasst. Daher konnen auch keine Aussagen zur
Hohe dieser Einnahmen gemacht werden.

Zus.
Nein (vgl. Antwort zu 4 c).

Zu 6. a):

Die Einnahmen aus dem Verkauf von geschlagenem Holz
flieBen als Verwaltungseinnahmen und dgl. bei Bundesfern-
stralen dem Bundeshaushalt und bei Staatsstraen dem
Staatshaushalt zu.

Zu 6.b):
Nein, da die Haushaltspléne fiir derartige Einnahmen keine
Koppelung von Einnahmen und Ausgaben vorsehen.

Zu 6. ¢):
Nein (vgl. Antwort zu 6 b).

ZuTl.:

Entsprechend den Betriebsdienstkonzepten ,,Autobahnmeis-
terei 21 (AM 21)“ und ,,Stralenmeisterei 21 (SM 21)* wer-
den die eigenen Ressourcen der Meistereien (Personal, Fahr-
zeuge und Gerite) auf die Kernaufgaben des Betriebsdiens-
tes konzentriert (Winterdienst, Streckenwartung, Sofortmaf3-
nahmen). Dariiber hinaus wird eine weitere Erhohung des
Vergabeanteiles angestrebt. Die Personalbemessung der
Stralenwirter erfolgt auf der Basis der notwendigen Erst-
einsitze im Winterdienst. Die fiir den Winterdienst benotig-
ten Ressourcen sind im Ganzjahresbetrieb optimal einzuset-
zen. Die Meistereien werden dabei nach betriebswirtschaftli-
chen Gesichtpunkten gefiihrt, wodurch auch im Vergleich zu
den privaten Anbietern wettbewerbsfihige Kosten der Meis-
tereien gewéhrleistet werden konnen.

Die Vergabe von Geholzpflegemalnahmen erfolgt insbeson-
dere dann, wenn Art und Umfang der erforderlichen Arbei-
ten eine wirtschaftliche Durchfiihrung durch die Meistereien
nicht erwarten lassen. Allgemeine Geholzpflegearbeiten
konnen nur dann vom Straenunterhaltungsdienst durchge-
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fiihrt werden, wenn keine Winterdiensteinsitze oder speziel-
le Fachkréfte oder Spezialgerite erforderlich sind oder eine
Vergabe aufgrund der Kleinteiligkeit kein wirtschaftliches
Ergebnis erwarten lésst.

Die Umsetzung eines Griinpflegekonzeptes wie zum Bei-
spiel an der A 96 ist mit der zur Verfiigung stehenden Perso-
nal- und Geriteausstattung der Meistereien nicht moglich.
Durch die Spezialisierung einzelner Anbieter konnen Pflege-
leistungen im notwendigen Umfang am wirtschaftlichsten
im Vergabewege durchgefiihrt werden.

Zu 8. a):

Zur Aufrechterhaltung der Funktionsfihigkeit des Wild-
schutzzaunes im Waldrandbereich miissen die eingewachse-
nen Bdume und Straucher in regelméfigen Abstinden ent-
fernt und der Zaun gegebenenfalls repariert werden. Eine ge-
wisse Anzahl von Baumen im Waldrandbereich, die als ver-

kehrsgefidhrdend eingestuft wird, muss ebenfalls entfernt
werden. Eine komplette Auslichtung erfolgt im Zuge dieser
Mafnahmen nicht.

Zu 8.b):

Die Kosteneinsparung eines etwa 10- bis 15-jdhrigen Pflege-
turnus in Form von selektivem Auf-Stock-Setzen von
Geholzbestdnden besteht in der kostengiinstigeren Abwick-
lung, da die Herstellung von Zufahrten sowie die Einrichtung
von Verkehrssicherungen nur in der entsprechenden Haufig-
keit anfallt.

Zu 8. c):

In der Regel erfolgt ein ziigiger und vitaler Stockaustrieb der
regenerationsfihigen Gehdlze innerhalb der darauffolgenden
Vegetationsperiode. Ersatzpflanzungen sind im angespro-
chenen Streckenabschnitt daher nicht vorgesehen.



